

■ Ведай нашых!

# «Хацела завяршыць усё прыгожа»

Аляксандра Герасіменя заваявала бронзавы медаль чэмпіянату свету

Гэта першая ўзнагарода беларусаў на сусветным першынстве па плаванні ў Венгрыі. У фінальным заплыве на дыстанцыі 50 м на спіне Герасіменя, паўтарыўшы рэкорд Еўропы, фінішавала трэцяй з вынікам 27,23 секунды. «Золата» ў гэтай дысцыпліне ў бразільянке Эцвен Медэйрас (27,14 сек.), «серабро» ўзяла кітайская спартсменка Юань Хуэй Фу (27,15 сек.).

— Шмат хто казаў: што ж табе не живеца спакойна пасля Алімпіяды! Але я адчувала, што порах яшчэ застаўся, тым больш на гэтай дыстанцыі сябе не да канца рэалізавала. Хацела паспрабаваць гэта зрабіць, тым больш, што на Алімпійскіх гульнях дыстанцыі 50 м на спіне няма. Хацела завяр-



шыць усё прыгожа, медаль чэмпіянату свету — гэта нядрэнна, але заўсёды складана сказаць, ці з'яўляецца гэты турнір для цябе апошнім, — адзначыла Аляксандра. — З аднаго боку, я хацела б заняцца сям'ёй і асабістым жыццём, як і казала раней, з другога — можна

сумясціць гэта з кар'ерай. Калі буду адчуваць, што сілы ёсць, змагу працягнуць. Калі адчую, што не канкурэнтаздольная, то не буду мучыць сябе.

Цяперашні бронзавы медаль — трэцяя ўзнагарода чэмпіянату свету для Аляксандры Герасіменя. Раней у 2007 годзе ў Мельбурне яна заваявала «серабро» на 50 м на спіне, у 2011 годзе ў Шанхаі выйграла «золата» на 100 м вольным стылем. На Алімпіядах спартсменка тройчы ўздымалася на п'едэстал — у яе актыве два сярэбраныя медалі Лондана-2012 (100 м і 50 м вольным стылем), а таксама «бронза» Рыа-дэ-Жанейра-2016 (50 м вольным стылем).

Спаборніцтва ў Будапешце будучь доўжыцца да 30 ліпеня.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.  
lobazhevich@viazda.by

## «Золата» з Бразіліі

Гамьяльчанін Ягор Дубовік узяў найвышэйшую прыступку на 58-й Міжнароднай матэматычнай алімпіядзе ў Рыа-дэ-Жанейра. Усяго беларускія школьнікі ў далёкай краіне заваявалі шэсць медалёў.

«Серабро» — ў мінчаніна Аляксея Васілеўскага, а бронзавыя медалі атрымалі чатыры навуэнцы ліцэя БДУ. У агульнакамандным заліку ў беларусаў 14 месца. 615 чалавек са 111 краін спаборнічалі сёлета ў штогадовым чэмпіянаце свету па матэматыцы, які праводзіцца з 1959 года сярод школьнікаў старшых класаў.

Выпускнік гомельскай гімназіі №51 Ягор Дубовік трэці раз выступаў за беларускую зборную. Пазалетась і летась ён атрымаў «бронзу». Гэта алімпіяда для юнака стала самай паспяховай. Дарэчы, малады чалавек ужо паступіў у БДУ на прыкладную матэматыку. Ён прайшоў па-за конкурсам дзякуючы сваім мінулым дасягненням.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@viazda.by

# ПЕРШАЯ ПЯЦІГОДКА

**(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)**

Па сцвярдзэнні спецыяліста, касмічнае адгалінаванне заўсёды было «рухавіком» народнай гаспадаркі — многія інавацыі першапачаткова з'яўляліся менавіта ў гэтай сферы. Захаваўшы гэтай тэндэнцыяй для Беларусі вельмі важнае. Калі ацаніць сумарна эканамічныя дывідэнды ад работы БКА (продаж інфармацыі і тэхналогій, тыражаванне мэтавай апаратуры і іншае), то бюджэтныя затраты на стварэнне і эксплуатацыю беларускай касмічнай сістэмы не толькі акупіліся, але і прынеслі немалы прыбытак.

— Хочацца адзначыць, што ўсе пяць гадоў апарат працаваў бесперабойна, тое самае можна сказаць

і пра наземную інфраструктуру, — падкрэсліў Сяргей Залаты. — БКА зняў больш за 120 мільёнаў квадратных кіламетраў зямной паверхні. Пры гэтым тэрыторыя Беларусі пакрыта шматразова. Уся інфармацыя для дзяржаўных органаў кіравання перадаецца бясплатна, камерцыйныя спажывыцы яе могуць купіць.

Вядома, што ўжо вядзецца работа над новым Беларускім касмічным апаратам. Гэта будзе прынцыпова новая прылада з больш высокім разрозненнем здымкаў і адначасова вельмі кампактная. Так, амерыканскія аналагі маюць вагу прыкладна ў 2,5 тоны, наш — каля 950 кг. Беларускіх элементаў у БКА-2 будзе каля 30 працэнтаў — гэта ўся карысная нагрузка апарата. Паводле

слоў кіраўніка апарата НАН Пятра Віцязя, запусціць спадарожнік плануецца ў 2020 ці 2021 годзе. Тэхнічныя параметры апарата ўжо ўзгоднены, цяпер стаіць пытанне адкрыцця фінансавання.

— Па нашых папярэдніх разліках, БКА-2 будзе каштаваць каля 180 мільёнаў долараў, — сказаў спецыяліст. — Сюды ўваходзяць усе расходы, уключаючы страхуючы і запуск. Беларускі «Пеленг» ужо пачаў распрацоўку мэтавай апаратуры для новага спадарожніка за ўласныя сродкі. З расійскага боку карпарацыя «УНДІЭМ» таксама за ўласныя сродкі распрацоўвае платформу. Фінансавацца праект будзе як іншыя сумесныя навуковыя праграмы Саюзнай дзяржавы:

трэць грошай выдзеліць Беларусь, астатняе — Расія.

— Два нашы касмічныя апараты, якія працуюць у сумеснай групоўцы, адпрацавалі свой гарантыйны тэрмін — пяць гадоў, — адзначыў намеснік генеральнага дырэктара Дзяржкарпарацыі «Раскосмас» па аўтаматычных касмічных апаратах і комплексах Міхаіл ХАЙЛОЎ. — Што самае прыемнае, яны працягваюць работу і будучь надалей пастаўляць інфармацыю на карысць абедзвюх дзяржаў. Не хачу рабіць ні пазітывных, ні негатывных прагнозаў, але, мяркуючы па існуючым досведзе, такія апараты часам працуюць і на працягу трох гарантыйных тэрмінаў. З увядзеннем у эксплуатацыю

нашых спадарожнікаў мы набылі поўную імпартанезалежнасць па оптаэлектроннай апаратуры. Раней прыходзілася звяртацца да замежных касмічных апаратаў і плаціць дастаткова сур'езныя грошы, каб атрымаць даныя. Падагульняючы, супрацоўніцтва з беларускімі калегамі ацэньваем дастаткова высока. Будучая работа па стварэнні новага пакалення спадарожнікаў стане вялікім крокам наперад. Яны будучь мець больш высокую разрозненне, змогуць працаваць у новых спектральных каналах — усё гэта дазволіць істотна пашырыць магчымасці спадарожнікавай здымкі.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.  
lyskavets@viazda.by

■ Аты-баты

## ПЕРШЫНСТВО НАЙМАЦНЕЙШЫХ

Сёння пад Масквой пачынаюцца «Армейскія міжнародныя гульні — 2017»

Вось ужо трэці год запар вайскоўцы з розных краін свету збіраюцца прадэманстраваць магчымасці нацыянальных армій. Па колькасці ўдзельнікаў, а гэта каля дзвюх тысяч чалавек, сёлётнія гульні стануць пакуль самымі маштабнымі ў гісторыі. Гонар сваіх Узброеных Сіл на працягу двух тыдняў будучь адстоіваць і беларускія ваеннаслужачыя.

За гады існавання вайсковай алімпіяды, як называюць армейскія гульні, беларускія вайскоўцы паказвалі добрыя вынікі. Летась наша каманда была чацвёртай. Але наступіць дзвюм наймацнейшым арміям свету — Расіі і Кітаю, а таксама Казахстану, прадстаўнікі якога ўдзельнічалі практычна ва ўсіх конкурсных выпрабаваннях, — гэта прайграшам назваць складана. Тым больш, што ў выніковым рэйтынгу за беларусамі значыліся ваеннаслужачыя з 15 армій свету.

Сёлета на палігонах Азербайджана, Беларусі, Казахстана, Кітая і Расіі будучь спаборнічаць танкісты, лётчыкі, дэсантнікі, артылерысты, сапёры, снайперы, кінолагі, кухары і іншыя армейскія спецыялісты з 28 краін свету — такой колькасці ўдзельнікаў у гісторыі гульняў яшчэ не было! Прадстаўнікі яшчэ сямі дзяржаў накіраваны ў якасці назіральнікаў.

З 28 конкурсных спаборніцтваў, сярод якіх пяць новых, зборная Узброеных Сіл Беларусі возьме ўдзел у палове з іх. Больш — толькі у камандаў з Расіі, Кітая і Казахстана.

Традыцыйна самым маштабным спаборніцтвам гульняў стане «Танкавы біятлон», у якім прыме ўдзел 55 экіпажаў з 19 дзяржаў. Беларускія экіпажы прадстаўляюць вайскоўцы 6-й, 11-й і 120-й асобных гвардзейскіх механізаваных брыгад, а таксама 72-га гвардзейскага аб'яднанага вучэбнага цэнтра падрыхтоўкі прапаршчыкаў і малодшых спецыялістаў — усяго чатыры экіпажы, адзін з якіх запасны. Нашы танкісты сёлета ўдзельнічаюць у гонцы на мадэрнізаваных танках, якія нядаўна паступілі на ўзбраенне беларускай арміі. Спадзяёмся, гэта ім дапаможа прынесці ў скарбонку нашай каманды перамогу. Пospехаў, вайскоўцы!

Вераніка КАНЮТА. kanyuta@viazda.by

ФАКТЫ

### ВАДА ПАМЫЛАК НЕ ДАРУЕ

За гэты тыдзень вада адабрала 8 жыццяў, сярод іх — два дзіцячыя. Абодва выпадкі адбыліся ў чацвер. У Сморгоні 11-гадовы хлопчык у адзіночку адпачываў на вадзе, а ў якасці плята абраў кавалак пенапласту. У нейкі момант школьнік з яго саслізнуў і пайшоў на дно.

А ў Пінску 14-гадовы падлетак патануў у ліўневай канаве. Па ёй вырашылі прайсці два браты. Раптам адзін з іх праваліўся ў яму, якую вымылі моцныя дажджы. Малодшы брат пабег клікаць на дапамогу. Мясцовы жыхар знайшоў цела хлопчыка на глыбіні каля двух метраў. Выратаваць яго не ўдалося.

Ёсць усе падставы меркаваць, што сітуацыя на рэках і азёрах Беларусі ўскладніцца. На краіну насюваецца хваля спякоты. Ртутны слупок будзе штурмаваць адзнаку ў 30 градусаў па Цэльсіі. І ахаладзіцца да вады пойдучь тысячы людзей.

— Мы просім не адпускаць дзяцей на вадаём адных, — кажа вядучы спецыяліст рэспубліканскага савета Таварыства ратавання на водах Алег БАРАЗНА. — Як правіла, трагедыі на вадзе з хлопчыкамі і дзяўчынкамі здараюцца з-за бацькоўскага недагляду. Самім жа дарослым варта ўстрымацца ад моцных напояў, купацца толькі ў дазволенах для гэтага месцах і не выкарыстоўваць самаробныя плавальныя сродкі. Непасрэдна ў спякоту мы рэкамендуем купацца не больш за 5—10 хвілін, каколькі разбежка паміж тэмпературай вады і паветра можа дасягаць 10 і нават больш градусаў. З-за гэтага ўзнікае рызыка цеплавога ўдару.

Валяр'ян ШКЛЕННИК.  
schklennik@viazda.by

ПАДЗЕІ

### ЗАПАЛАНІЛІ ЖАНІХА

Нядаўна ў адной з паўднёвых краін грамадзяніна Беларусі ўзялі ў палон з-за... нежадання ажаніцца з мясцовай дзяўчынай. Інфармацыя аб гэтым размешчана на старонцы Міністэрства замежных спраў нашай краіны ў Facebook.

23 ліпеня беларуская дыпмісія ў адной са спякотных краін атрымала інфармацыю аб тым, што грамадзянін Рэспублікі Беларусь узяты ў заложнікі ўзброенымі родзічамі мясцовай дзяўчыны, ажаніцца з якой ён адмовіўся. Пры дапамозе sms-паведамлення беларус змог скрытна паведаміць дыпмісіі дакладны адрас, план памяшкання, колькасць узброеных людзей і іх размяшчэнне ў будынку. У выніку спецаперацыі мясцовай паліцыі грамадзянін нашай краіны быў вызвалены і вярнуўся на радзіму.

У Міністэрстве раіць больш уважліва адносіцца да рэкамендацый ведамства аб паводзінах падчас выезду за мяжу і быць асцярожнымі з абяцаннямі ажаніцца.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.  
lyskavets@viazda.by

### ЛЕС УСІХ ЗАБЛЫТАЎ

Чарговых ахвяр ціхага палявання на гэты раз шукалі ў бабруйскай лясах.

Разгубленая жанчына патэлефанавала на пульт аператыўнага ўпраўлення Бабруйскага гаррайаддзела па НС а палове чацвёртай гадзіны вечара. Яна паведаміла, што пабач з ёй яшчэ адна жанчына і яны заблукалі ў лесе дзесьці паміж вёскамі Ламы і Вішнёўка.

— Пошукі жанчын доўжыліся каля 2 гадзін, — падзяліўся падрабязнасцямі начальнік караула пажарнай аварыйна-выратавальнай часці №3 Мікалай КАСТРАМА. — Мы абследавалі квадрат за квадратам ляснага масіву, перыядычна ўключаючы гукавую сірэ-

НАВІНЫ

ну. Увесь гэты час пастаянна падтрымлівалі сувязь з пацярпелымі і інструктавалі, што рабіць. А калі знайшлі, то аказалася, што жанчын не дзве, а тры. Трэцяя выпадкова выйшла на сябровак па няшчасцю, калі блукала па лесе. І ў яе нават не было тэлефона.

Улічваючы, што грыбны і ягадны сезон у разгары, ратавальнікі раіць узяць на ўзбраенне некалькі карысных парад. Калі вы заблукалі ў лесе, прыслухайцеся: шум трактара чуваць за 3—4 кіламетры, брэх сабакі — за 2—3, цягнік — за 10 кіламетраў. Трымайце курс на гук. Паспрабуйце знайсці якую-небудзь сцежку або лясную дарогу і ідзіце па ёй. Паклапаціцеся, каб тых, хто вас будучь шукаць, не прайшлі міма — пакіньце на кустах кепку, насоўку, ліст паперы, на крайні выпадак, зламайце галінку. Абавязкова пазваніце па тэлефоне 101 або 112.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@viazda.by

## ЗНОЙДЗЕНЫ МЁРТВЫМ ГЕНЕРАЛЬНЫ ДЫРЭКТАР

### «КІНАВІДЭАПРАКАТА»

Генеральны дырэктар УП «Кінавідэапраката» Мінскага гарадскога выканаўчага камітэта Юрый Чачукевіч быў знойдзены мёртвым у двары дома па праспекце Дзяржынскага, паведамляе БЕЛТА са спасылкай на афіцыйнага прадстаўніка Следчага камітэта Беларусі Олію Ганчарову.

Упраўленне СК па Мінску праводзіць праверку па факце гібелі мужчыны. Паведамляецца, што цела са слядамі падзення з вышыні знайшлі каля пад'езда аднаго з жылых дамоў. Цяпер працягваецца агляд месца здарэння з удзелам супрацоўнікаў ГУУС і ўпраўлення Дзяржаўнага камітэта судовых экспертызаў па Мінску. Асоба загінулага ўстаноўлена.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.  
lyskavets@viazda.by